

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИОННОЙ РАБОТЫ НАСУНОВОЙ
АЙСЫ ЮРЬЕВНЫ «ЭФФЕКТИВНОСТЬ РАЗЛИЧНЫХ МЕТОДОВ
АЛЛЕРГЕН-СПЕЦИФИЧЕСКОЙ ИММУНОТЕРАПИИ ПРИ
БРОНХИАЛЬНОЙ АСТМЕ И АЛЛЕРГИЧЕСКОЙ РИНИТЕ», НА
СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА МЕДИЦИНСКИХ НАУК
ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ: 14.03.09 КЛИНИЧЕСКАЯ ИММУНОЛОГИЯ,
АЛЛЕРГОЛОГИЯ

Бронхиальная астма (БА) и аллергический ринит (АР) являются актуальной проблемной современной медицины и аллергологии в частности. Аллергия и аллергическая сенсибилизация является основной развития этих двух патологических состояний. В свою очередь БА и АР часто сочетаются друг с другом, что создает характерный вариант течения этого заболевания у пациента с атопией. Известно, что сочетание этих двух заболеваний часто является более трудным для лечения в практике врача аллерголога, пульмонолога, терапевта или педиатра. Кроме этого в последние годы наблюдается рост числа аллергических заболеваний среди взрослого и детского населения большинства индустриальных.

Основной лечения АР и БА является проведение противовоспалительной терапии с помощью ингаляционных глюкокортикоидов (ИГКС) и назальных глюкокортикоидов (НГКС). Современная схема терапии этих заболеваний также включает проведение аллерген-специфической иммунотерапии (АСИТ).

В представленной диссертационной работе автор проводит клиническое исследование эффективности различных видов АСИТ у пациента с АР и БА. Положительной стороной работы является участие группы пациентов с сочетанием этих двух нозологий, что подчеркивает значимость работы, ее актуальность для практической медицины. В проведенном исследовании автор демонстрирует эффекты и сравнивает различные методы АСИТ – классическая подкожная АСИТ (ПКИТ), относительно новая сублингвальная АСИТ (СЛИТ),

и ПКИТ модифицированным аллергенами (аллергоидами). Автор демонстрирует изменение симптоматики во всех трех группах АСИТ, изменение показателей и биомаркеров воспаления, функциональные изменения с помощью метода спирометрии и, наконец, показатели фармакоэкономической эффективности. Все три метода продемонстрировали свою эффективность и выгодную фармакоэкономическую значимость.

Работа является качественно проведенным клиническим исследованием, полученные результаты могут быть внедрены в клиническую практику и послужить отправной точкой для дальнейших научных изысканий.

Работа Насуновой Айсы Юрьевны выполнена на высоком методологическом уровне, в ней представлено достаточное количество наблюдений для правильной интерпретации полученных результатов, четко сформулированы цель и задачи, проведенный тщательный статистический анализ.

Сделанные автором выводы обоснованы и отображают поставленные задачи. Практические рекомендации логически сформулированы на основе представленных результатов. Автореферат написан хорошим языком с соблюдением логики изложения.

Таким образом, диссертационная работа Насуновой Айсы Юрьевны «Эффективность различных методов аллерген-специфической иммунотерапии при бронхиальной астме и аллергическом рините», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.03.09 – клиническая иммунология, аллергология является законченной научно-квалификационной работой и имеет большое научно-медицинское, клиническое и социальное значение. Недочетов в представленной работе нет.

Отзыв на диссертацию Насуновой Айсы Юрьевны «Эффективность различных методов аллерген-специфической иммунотерапии при бронхиальной астме и аллергическом рините» – положительный, а диссертант заслуживает

присвоения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.03.09 – клиническая иммунология, аллергология.

По своей актуальности, научной новизне и практической значимости диссертация Насуновой Айсы Юрьевны полностью соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский университет), утвержденным приказом Сеченовского университета от 31.01.2020 г. №0094/Р, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присвоения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.03.09. – клиническая иммунология, аллергология.

Доцент кафедры пульмонологии ФДПО
ФГАОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова
Минздрава России

кандидат медицинских наук
тел: 8-495-465-5264
shtabnitskiy@gmail.com

Штабницкий Василий Андреевич



Ученый секретарь

